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Der OberbUlrgermeister

Landeshauptstadt Erfurt . Der Oberbiirgermeister. 99111 Erfurt

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
Frau Wahl und Herr Robeck
Fischmarkt 1

99084 Erfurt

Drucksache 1401/24; Anfrage nach § 9 Abs. 2 GeschO; § 4 SBGG: Ist die Erfurter
Stadtverwaltung vorbereitet zur Umsetzung des Selbstbe...; 6ffentlich

Sehr geehrte Frau Wahl, sehr geehrter Herr Robeck, Erfurt,

der Sachverhalt Ihrer Anfrage betrifft das neue Selbstbestimmungsgesetz
(SBGG) und somit eine Angelegenheit, die dem Ubertragenen Wirkungskreis
angehort. Nach § 29 Absatz 2 Nr. 2 in Verbindung mit § 3 der Thiiringer
Kommunalordnung erledige ich solche Angelegenheiten in eigener
Zustandigkeit.

Wie dem § 22 Abs. 3 ThirKO zu entnehmen ist, beschrankt sich die
Uberwachungsbefugnis des Stadtrats auf die Ausfiihrung seiner Beschlisse.
Der Stadtrat hat keine Uberwachungsbefugnisse hinsichtlich der durch § 29
ThiarKO dem Oberbirgermeister zur Erledigung in eigener Zustandigkeit
zugewiesenen laufenden Angelegenheiten des eigenen Wirkungskreises oder
Aufgaben des Ubertragenen Wirkungskreises.

Aus diesem Grund bestehen keine Informationsrechte fir Stadtratsmitglieder
in diesem speziellen Aufgabenbereich. Ich mochte Sie daher bitten, bei
zukinftigen Anfragen diesen Umstand zu beriicksichtigen.

Ungeachtet dessen beantworte ich Ihre Anfrage wie folgt, auch wenn ich dazu
rechtlich nicht verpflichtet bin:

1. Inwieweit hat sich die Stadtverwaltung auf Wirksamwerden des § 4 SBGG
vorbereitet und Mitarbeitende entsprechend fortgebildet?

Das neue Selbstbestimmungsgesetz (SBGG) ist den Mitarbeitenden des
Standesamtes selbstverstandlich bekannt. Insbesondere natirlich die
Maoglichkeit, dass Personen ab dem 01.08.2024 ihre Erklarung zur Anderung
des Geschlechtseintrages und der Vornamen im Standesamt anmelden
kdnnen.

Informationen zum SBGG haben die Standesbeamten bei ihren regelmaligen
Schulungen durch den Fachverband der Standesbeamtinnen und
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Standesamt vor dem 01.08.2024 auch noch weitere Erlduterungen und Anwendungshinweise
von den Aufsichtsbehdrden erhalten (Thir. Landesverwaltungsamt und Thir. Ministerium fur
Inneres und Kommunales).

2. Inwieweit wurden zur Bearbeitung von Vorschriften des SBGG konkrete Zustandigkeiten im
Standesamt vergeben, auf der Webseite der Landeshauptstadt Erfurt Informationen zur
Verfligung gestellt, auf der Webseite konkrete Kontaktmdoglichkeiten hinterlegt oder
Formulare zur Anmeldung nach § 4 SBGG bereitgestellt?

Anmeldungen kénnen sowohl im Hochzeitshaus (GroRe Arche 6) oder in der standesamtlichen
Urkundenstelle im Birgeramt (Blirgermeister-Wagner-StraRe 1) zu den bekannten
Offnungszeiten aufgenommen bzw. abgegeben werden.

Da es vom Gesetzgeber kein vorgeschriebenes ,Anmeldeformular® gibt, sondern diese
mundlich/zur Niederschrift oder schriftlich erfolgen kdnnen, gibt das Standesamt auch kein
Formular verpflichtend vor.

Die Kontaktmoglichkeiten zum Standesamt sind umfassend gegeben (entweder persénliche
Vorsprache zu den Sprechzeiten, Terminvereinbarungen, telefonische Nachfrage oder auch
Anfrage per Mail bzw. postalische Zusendung).

Der vom SBGG betroffene Personenkreis nutzt den Kontakt zum Standesamt rege. Seitens des
Standesamtes kann nach den ersten Tagen insgesamt ein sehr positives Feedback gezogen
werden, da die meisten Personen personlich vorsprechen und so bereits mindlich tber rechtliche
Details und tiber die weiteren Schritte bis zur Erklarung gesprochen werden kann.

Darliber hinaus wird mitgeteilt, dass die groRe Mehrheit der betroffenen Personen sehr gut tiber
die neue Gesetzlichkeit informiert ist — sei es Uber bestehende Netzwerke oder Internetforen zur
Thematik (z.B. www.sbgg.info). Im Ubrigen hat auch das Erfurter Standesamt auf seiner
Homepage einen Infokasten und weitere Informationen zum SBGG veréffentlicht.

3. Welche MalRnahmen ergreift die Stadtverwaltung, um samtliche Vorschriften des SBGG, die
zum 1. November wirksam werden gewahrleisten zu kénnen, eine zeitnahe Bearbeitung
sicherzustellen sowie mit welchen Bearbeitungszeiten zwischen Abgabe der Erklarung und
Anderung einschlagiger Dokumente und Ausweise rechnet die Stadtverwaltung?

Aus Sicht der Stadtverwaltung mussen hier keine besonderen MaRnahmen ergriffen werden.
Seitens des Standesamtes ist beabsichtigt, dass Personen, welche ihre Anmeldung wirksam im
Standesamt eingereicht haben, dann nach der gesetzlich vorgeschriebenen ,Bedenkzeit“ von
mindestens 3 Monaten, Termine fur die Beurkundung der eigentlichen Erklarung zur Anderung
des Geschlechtseintrages und der Vornamen erhalten.

Nach Beurkundung der Erkldarung kénnen nicht sofort neue Ausweisdokumente ausgestellt
werden. Zundchst sind die Erklarungen den zustandigen Geburtsstandesamtern der erklarenden
Personen zuzusenden; dort entfaltet sich deren rechtliche Wirksamkeit und die Geburtseintrage
werden entsprechend fortgeschrieben, woraufhin eine neue Geburtsurkunde erstellt werden
kann. Nach Erhalt der neuen Geburtsurkunden kénnen dann neue Ausweisdokumente beim
Birgerservice beantragt werden.

Ist eine erklarende Person in Erfurt geboren, entfallt natirlich eine Versendung der Erklarung.
Sodann ist das Standesamt Erfurt bestrebt, die Anderungen im Geburtseintrag schnellstméglich
zu vermerken, um den erkldrenden Personen zeitnah eine neue Geburtsurkunde auszuhdndigen.
Dies sollte innerhalb einer Woche moglich sein.
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http://www.sbgg.info/

Termine fur die Beantragung neuer Ausweisdokumente mussten die erklarenden Personen
zustandigkeitshalber eigenstandig im Birgerservice vereinbaren.

Mit freundlichen GriiRen

A.Horn
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